

ДОКЛАД

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „НАУКА – 1900“ С. МАРЯН

в изпълнение на Програмата за развитие на читалищната дейност и Плана за дейността на читалищата в община Елена през 2020 г.

Настоящият доклад е разработен на базата на приетите от Общински съвет Елена с Решение №30/27.02.2020 г. - Програма за развитие на читалищната дейност и Плана за дейността на читалищата в община Елена през 2020 г. Докладът е разгледан на заседание на читалищното настоятелство, проведено на 06.03.2021 г.

Поради обявеното извънредно положение върху цялата територия на Република България на 13.03.2020 г., а впоследствие извънредна епидемична обстановка и наложените здравни мерки във връзка с пандемията от COVID 19, голяма част от предварително заложените дейности не можаха да бъдат изпълнени.

Основните читалищни дейности, проведени през 2020 г. бяха насочени към:

1. Културно – масовата работа
2. Библиотечната дейност
3. Организационния живот
4. Подобряване на материалната база.

1. Културно – масова работа

- 1.1. На 21.01.2020 г. бе отбелязан денят Бабинден.
- 1.2. На 31.01.2020 г. с панихида пред паметната плоча, поставена на читалищната сграда, бе почетена паметта на загиналите герои от селата Марян, Долни Марян и Радовци в Балканската, Междусъюзническата и Първата световна война.
- 1.3. На 15.02.2020 г. бе отпразнуван празникът на виното „Трифон Зарезан“. Съвместно с Община Елена и Винарска изба Марян, в богато украсения салон на читалището, сред много гости, бе изпълнена фолклорна програма от ЖПГ „Балкански славей“ към читалището и група „Гласовете на Зинзъра“ от с. Блъсковци.
- 1.4. На 08.08.2020 г. с почерпка и подарък цвете, бе отбелязан Международният ден на жената 8-ми март.
- 1.5. На 05.12.2020 г. по традиция поп Александър и монахиня Анастасия отслужиха панихида пред Казашкия паметник в памет на загиналите руски войни в боевете за гр. Елена през 22-23 ноември (стар стил) 1877 г. От името на читалището и общината бяха поднесени цветя. Почетохме паметта на героите и със стихотворението „Легенда за Марянските скали“ от Христо Медникаров.
- 1.6. За Коледа Мария Станева изработи коледни картички, с които зарадва членовете на читалището и останалите жители на кметството. Клубът на долния етаж в сградата бе украсен с елха и коледна украса.

2. Библиотечна дейност

Библиотеката към читалището разполага с 3250 книги. Общата площ на същата е 19 кв. м. Една немалка част от книгите са в лошо състояние поради дълга употреба или лошо съхраняване. За 2020 г. библиотеката е имала 12 потребители, от тях до 14 години – 6. Работното време на библиотеката е от 10 до 12 ч. всеки работен ден.

Читалището има абонамент за 2 периодични издания – в. „Борба“ и в. „Янтра днес“, които са на разположение в клуба на първия етаж и се преглеждат редовно от посетителите.

През 2020 г. започнахме обновяването на помещението на библиотеката с преглеждане и преподреждане на книгите, премахване на стари шкафове и замяна с други, които са в по-добро състояние. Макар и на старо, купихме маси, които бяха изчистени и пребоядисани. Особено помогнаха Иван Дянков за пренасянето на масите с камиона си от гр. Елена, а Пенка Стоянова за шкуренето и пребоядисването на мебелите. Сега читателите могат да седнат в библиотеката и да преглеждат книгите на място. Предстои още много работа по подреждането на книгите и създаването на електронен регистър.

Преинсталиран и почистен от излишна информация е компютърът в библиотеката, който заедно с принтера и скенера формат А4, може да се ползва от читателите. В библиотеката е оформен кът от излезли от употреба, но ценни с историята си вещи на читалището – акордеон, цигулка, радио, прожекционен апарат и др. За този кът е дарен от сем. Ивелина и Иван Иванови и албум със снимки на войници и офицери от 1933 – 1934 г., намерен в стара къща в с. Долни Марян.

През 2020 г. читалището получи като дарение от фирма Трансгео ЕООД още един компютър с легален софтуер, който да се ползва за нуждите на читалищното настоятелство.

През изминалата година не са закупувани нови книги и читалището не е участвало в проекти, свързани с обновяване на книжния фонд. Необходимо е да се положат усилия за обновяване на фонда и привличане на повече читатели.

3. Организационен живот

На 10.09.2020 г. в салона на читалището се проведе редовното отчетно – изборно събрание. Събранието избра ново ръководство. Членове на настоятелството са Милена Илиева (председател), Илияна Кузова и Илко Топалов, секретар – Пенка Стоянова. Проверителната комисия остава в същия състав като досега.

Извършена е пререгистрация с новото ръководство в Агенция по вписванията и в Министерство на културата – на читалището и библиотеката. Изпратени са уведомителни писма за промените в Община Елена и Районния експертно – консултантски и информационен център „Читалища“ - Велико Търново.

Направена е връзка с Информационния портал на неправителствените организации в България с цел търсене на възможности за финансиране.

Издаден е електронен подпис на председателя на читалището, чрез който всички уведомления до Общината, Министерство на културата и др. се извършват по електронен път и се спестява време и транспорт. Регистрирано е интернет банкиране в ЦКБ, с което се спестяват 144 лв. годишно от банкови такси.

Изготвен е формуляр Заявление за членство в читалището и са приети 9 нови члена.

Проведени са няколко заседания на новото настоятелство.

4. Подобряване на материалната база

Във времето на пандемията и невъзможност за организиране на културно – масови мероприятия, беше обърнато особено внимание на подобряването на материалната база, доколкото позволяват наличните средства.

През 2020 г. е поръчана в специализирана фирма и изработена нова театрална завеса. Поставянето на завесата се оказа много по-трудно от очакваното и отне няколко дни, но с помощта на Георги Дюлгеров, Пенка Стоянова, Тодорка Йорданова, Сийка Николова, завесата беше сложена и сега обликът на салона е напълно обновен. Сменено е изцяло и осветлението в салона с доброволен труд на Йордан Симеонов и материали, осигурени от Светла и Илия Иванови. Измазани са стените на сцената, а подът е преобоядисан.

В стаята, където се помещава библиотеката, Илко Топалов и Никола Кожухаров смениха осветителното тяло с ново, провериха контактите, а други бяха изместени според новото разположение на шкафове с книги, поправиха и лампи на балкона. Бравата на вратата на библиотеката също беше ремонтирана, закупена е конвекторна електрическа печка. В другата стая, където досега се помещаваше библиотеката, беше направено разчистване, за да бъде оформена като офис за читалищното настоятелство. За нея е осигурено едно бюро втора употреба от общината.

Закупени бяха 2 броя нови пожарогасители за втория етаж.

През м. ноември на електронния сайт на СНЦ „МИГ – Общини Елена и Златарица“ беше отправената покана за обществено обсъждане за промяна на Стратегията за Водено от общностите местно развитие /СВОМР/ чрез даване на предложения с цел пренасочване на неусвоен финансов ресурс. Изпратихме писмо с наши предложения за осигуряване на средства за извършване на основен ремонт на покрива на читалището, нови носии за певческата група, музикални инструменти и др.

През м. ноември се наложи да направим спешен ремонт на част от покрива, поради теч в салона. Обърнахме се към Общината, но отговорът беше, че това е текущ ремонт и трябва да се извърши със средства на читалището. След няколко огледа Йовко Спасов извърши ремонта, като смени ребра и керемиди, които бяха осигурени от Община Елена чрез Заместник-кмета Йордан Димитров. Във връзка с изготвянето на проекта за

инвестиционната програма на Общината за 2021 г., на 30.11.2020 г. изпратихме ново писмо с предложение за извършване на основен ремонт на покрива с приложена ориентиловъчна количествено-стойностна сметка, но писмен отговор не получихме.

В склада на двора бяха открити от Пенка Стоянова захвърлени от години три ценни портрета, рисувани с маслени бои. За щастие не са успели да се повредят много. Оказа се, че това са портрети на едни от основателите на читалището – Петър и Мария Кирчеви, както и на дарителя Никола Мечев, рисувани от художника проф. Иван Петров от Разпоповци през 30-те и 50-те години на миналия век. Портретите бяха почистени, а Георги Георгиев предколедно ги окачи в салона на читалището. Предстои изработването на алуминиеви табелки с надписи.

През м.ноември съгласно изискванията, изпратихме писмо до Община Елена с План за дейността на читалището за 2021 г. През м. декември отправихме и предложение за включване на концерт на Васил Петров в културния календар на общината за 2021 г. и финансова подкрепа за организирането му, но не получихме писмен отговор.

5. Финансово състояние

Към 31.12.2020 г. разпределението на жителите с постоянен адрес в кметство Марян е следното: общ брой – 83, работещи – 45, пенсионери – 26, безработни – 9, деца под 18 г. – 3.

Съгласно ЗНЧ и Устава, дейността на читалището се финансира от субсидията от държавния бюджет, членски внос, провеждане на културни мероприятия, наеми и дарения.

През 2020 г. читалището редовно е получавало чрез Община Елена определената му субсидия за ½ субсидирана бройка, 5 220 лв.

Членовете на читалището към 31.12.2020 г. са 59. Определеният членски внос е 2 лв./година. Събран и отчетен е членският внос от всички членове, т.е. 118 лв./годината.

От наем на земя 17 дка е получен приход 170 лв. за годината.

Отчетените дарения във финансови средства са 245 лв.

Няма продажба на билети и приходи от културни мероприятия.

Читалището редовно е изпращало месечните и тримесечните си финансови отчети в Община Елена.

Финансовото състояние към 31.12.2020 г. е стабилно. Читалището няма задължения.

За да се развива и обогатява дейността, е необходимо да се работи в посока на увеличаване на финансовите средства, вкл. чрез участие в програми и проекти, популяризиране на читалището и дейността му, привличане на нови хора и увеличаване на членския внос.

Благодаря за вниманието!

Съставил:

инж. Милена Илиева
Председател на Народно читалище „Наука – 1900“ с. Марян